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ФІНАНСУВАННЯ КОМУНАЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ  
В УМОВАХ БЮДЖЕТНИХ ОБМЕЖЕНЬ0 

 
Досліджено принципи: бюджетного фінансування, організації фінансів під-

приємств, фінансування корпорацій та соціального підприємництва. Узагальнено 
і систематизовано наукові підходи та думки вчених щодо трактування зазначених 
принципів фінансування. Обґрунтовано доцільність застосування окремих принципів 
в контексті функціонування комунального підприємства. З урахуванням суспільного 
значення комунального підприємства в системі господарської діяльності терито-
ріальної громади запропоновано принципи фінансування комунального підприємства. 

Ключові  слова:  комунальне підприємство, принципи фінансування, бюджетне 
фінансування, фінансування корпорацій. 

Постановка проблеми. В Україні існує понад 14 тис. комуналь-
них підприємств, які утворені органами місцевого самоврядування на 
базі відокремленої частини комунальної власності, і залежно від виду 
діяльності підпорядковані відповідному структурному підрозділу вико-
навчих органів місцевих рад. Діяльність комунальних підприємств 
регулюється Господарським кодексом України [1, ст. 78]. А діяльність 
місцевої влади щодо форм, видів і методів фінансування комунальних 
підприємств регулюється Бюджетним кодексом України (далі БКУ) [2] 
та розпорядженнями місцевих органів влади. Причому, якщо кому-
нальне підприємство не має статусу некомерційного, його діяльність 
має забезпечувати певний рівень економічної ефективності, хоча метою 
створення комунального підприємства є насамперед задоволення пев-
них суспільних потреб.  

У свою чергу, рішення про виділення коштів на фінансування 
капітальних інвестицій комунальних підприємств чи на надання їм так 
званої фінансової підтримки, яка по факту часто є покриттям поточних 
збитків, мають спиратися передусім на певні обґрунтовані принципи 
і критерії. Це необхідно для забезпечення дотримання принципу ефек-
тивності побудови бюджетної системи України, а саме досягнення 
максимального результату за найменших витрат ресурсів.  
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Економічний спад 2020 р., підсилений всесвітньою пандемією 
вірусу COVID-19, підвищує актуальність проблеми фінансування кому-
нальних підприємств, яка загострилася у зв’язку зі зменшенням фінан-
сової спроможності місцевих бюджетів.  

Уповільнення приростів наповнення доходів місцевих бюджетів 
підвищує актуальність удосконалення теоретико-методологічної бази 
принципів фінансування комунальних підприємств для підвищення 
фінансової спроможності місцевих бюджетів і забезпечення задово-
лення соціальних потреб територіальних громад у повному обсягу. 
Оскільки власником комунального підприємства є територіальна гро-
мада, то формування, а часто і поповнення капіталу такого під-
приємства здійснюється з місцевого бюджету.  

Отже, фінансові відносини між місцевим органом влади і кому-
нальним підприємством мають будуватися з урахуванням принципів 
бюджетного фінансування. З іншого боку, відповідно до організаційно-
правової форми, фінанси комунального підприємства повинні також 
ґрунтуватися і на принципах фінансів підприємства та/або корпора-
тивних фінансів. 

Аналіз  останніх досліджень і публікацій. Теоретико-методо-
логічні аспекти, пов’язані з бюджетним фінансуванням та фінансу-
ванням підприємств, знайшли широке відображення у вітчизняній 
науковій літературі. Основні постулати теорії державних і місцевих 
фінансів, а також фінансів підприємств сформовані українськими нау-
ковцями наприкінці минулого – на початку нинішнього століття. 
Сучасні дослідники сфери публічних фінансів, зокрема А. Георгієва та 
А. Леушина [3], Л. Гуцайлюк [4] розвивають та систематизують думки 
провідних учених. Науковцями І. Борис та О. Височан [5] обґрунто-
вано принципи фінансування бюджетних установ, Н. Степанюк [6] 
удосконалено принципи бюджетного фінансування. У сфері корпора-
тивних фінансів І. Васильчук [7] акцентує увагу на принципах фінан-
сування корпорацій в парадигмі сталого розвитку. Попри вагомий 
теоретико-методологічний доробок українських науковців у розробку 
принципів бюджетного і позабюджетного фінансування, принципи 
фінансування комунального підприємства як окремої категорії під-
приємств наразі не сформовані. 

Метою статті є розроблення системи принципів фінансування 
комунальних підприємств, які здійснюють господарську діяльність на 
основі комерційного розрахунку і не мають неприбуткового статусу. 

Матеріали та методи. Теоретичну систематизацію принципів 
бюджетного фінансування, фінансування бюджету та фінансування 
підприємств, зокрема корпоративного типу, виконано за допомогою 
історичного методу, аналізу та синтезу, методу дедукції. Принципи 
фінансування комунальних підприємств сформульовано на основі 
систематизації думок учених за допомогою індуктивного методу. 
Висновки дослідження сформовано за абстрактно-логічним методом. 
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Результати дослідження. Комунальні підприємства (КП) як об’єкти 
комунальної власності громади беруть участь у виконанні бюджетних 
програм капітального будівництва, благоустрою, підтримки і обслуго-
вування місцевої інфраструктури, а також тих, які надають мешканцям 
міст і сіл комунальні послуги, користуються правом отримувати  
фінансування з місцевого бюджету на задоволення як капітальних, так 
і поточних потреб. Зі скороченням фінансової спроможності місцевих 
бюджетів (табл. 1), що виражається в уповільненні приростів перед-
усім податкових надходжень, зростання рівня самофінансування КП 
набуває актуальності. 

 

Таблиця 1  

Динаміка приросту фактичних податкових надходжень  
місцевих бюджетів України, % 

Податкові надходження 2020/2019 2019/2018 2018/2017 2017/2016 
Загальний фонд без трансфертів 5.4 17.6 21.9 30.9 
ПДФО 7.5 19.8 25.5 39.3 
Плата за землю –4.1 20.2 3.6 13 
Податок на нерухоме майно 17.9 101.36 – за 2 роки Дані відсутні 71.9 
Єдиний податок 7.8 19.3 26.5 Дані відсутні 

Джерело:  складено авторами за даними [8]. 

Водночас, КП без статусу некомерційного підприємства працюють 
на засадах господарського розрахунку, мають організаційну структуру, 
подібну до приватного (іноді навіть корпоративного) підприємства, 
отримують прибутки або збитки та складають фінансову звітність 
відповідно до МСБО за формами звітності, передбаченими для під-
приємств України. 

Для розроблення принципів фінансування комунального підпри-
ємства розглянуто і систематизовано принципи бюджетного фінансу-
вання та фінансування підприємств. На дослідженнях І. Чугунова [9], 
В. Федосова, С. Юрія, В. Опаріна [10], О. Василика та К. Павлюк [11], 
А. Єпіфанова [12], В. Дем’янишина [13] та ін. побудована сучасна 
теорія публічних фінансів. Провідними науковими працями в теорії 
фінансів підприємств, де наведені принципи їх фінансування, стали 
праці І. Бланка, Н. Гуляєвої [14] та А. Даниленка [15]. 

Дослідники типології фінансових відносин [5], де однією сто-
роною є бюджетні кошти, розрізняють поняття фінансування бюджету, 
бюджетного фінансування і фінансування бюджетних установ. Під-
тримуємо запропоновану класифікацію і зазначимо, що поповнення 
статутного капіталу та додаткового капіталу комунальних підприємств, 
виділення їм коштів за цільовими програмами розвитку належать саме 
до категорії "бюджетне фінансування", тому, досліджуючи принципи 
фінансування КП, необхідно враховувати принципи бюджетного та 
кошторисно-бюджетного фінансування. 
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При цьому під бюджетним фінансуванням згідно з трактуванням 
О. Василика та К. Павлюк ми розуміємо надання юридичним особам 
із державного бюджету фінансових ресурсів у вигляді безповоротних 
безоплатних коштів та інвестицій на розвиток економіки, соціально-
культурні заходи, оборону й інші громадські потреби [11, с. 231]. 

Бюджетне фінансування будь-якої установи, організації і закладу 
організовується на основі відповідних принципів, зазначених у БКУ та 
досліджених у працях [3–7; 9–13; 16; 17]. Відповідно до коментарів до 
БКУ [2] принципом (лат. principium – основа, початок) бюджетної системи 
є керівна ідея побудови і діяльності у галузі бюджету, що віддзер-
калюється у законодавстві держави. Отже, принципом бюджетного 
фінансування є керівна ідея або вихідний початок побудови фінан-
сових відносин між державними або місцевими органами влади та 
розпорядниками і одержувачами бюджетних коштів. 

Наявні на сьогодні варіанти систематизації принципів бюджет-
ного фінансування за авторством різних науковців наведено в табл. 2.  

 

Таблиця 2 

Систематизація принципів бюджетного фінансування 
Автор Принцип 

О. Височан, І. Борис [5] 

Цільового використання та обмеження по платежах, ієрархічності, законності,
доцільності, повноти, економічної обґрунтованості, об’єктивної необхідності, 
пріоритетності, ефективності та результативності, структурованості, конт-
ролю, відповідності й достовірності, відкритості й прозорості, періодичності, 
плановості, облікового відображення й підзвітності 

О. Василик, К. Павлюк [11] 
А. Георгієва та А. Леушина [3], 
Н. Степанюк [6] 

Плановості, цільового спрямування коштів, безповоротності, безоплатності,
справедливості і неупередженості, публічності та прозорості, 
контрольованості 

Л. Гуцайлюк [4] 
Цільового використання бюджетних асигнувань, безповоротності і безвід-
платності, ефективного і повного використання коштів, фінансування відповідно 
до виконання планів, додержання режиму економії, постійного контролю 

В. Дем’янишин [13] 

Безповоротності; безоплатності; безстроковості; плановості; цільовий 
характер; фінансування не під план, а відповідно до виконання планів 
за виробничими показниками, мережі, штатів і контингентів; ефективного 
використання коштів; фінансування згідно з надходженням доходів; 
оптимального поєднання усіх джерел фінансування 

Н. Пігуль та О. Люта [16] 
Плановості, цільового характеру, виділення коштів залежно від фактичних 
показників, підзвітності 

А. Єпіфанов, І. Д’яконова, 
І. Сало [12] 

Обґрунтованості обсягу витрат, чіткого цільового використання коштів, 
обліку виконання запланованих у бюджеті заходів, контролю за ефективним 
використанням коштів 

Н. Хімічева  
та Є. Покачалова [17] 

Безповоротності та безоплатності відпуску грошових коштів, їх цільового
і ефективного використання, дотримання фінансової дисципліни, здійснення 
фінансування відповідно до виконання робіт, послуг і з урахуванням 
використання раніше відпущених асигнувань

Джерело:  сформовано авторами на основі [3–6; 11–13; 16–17]. 

Як видно з табл. 2, думки вчених майже одностайні. В контексті 
комунального підприємства підхід до вибору релевантних принципів 
фінансування має виходити з того, що для більшості КП бюджетне 
фінансування надається у формі поповнення статутного капіталу або 
додаткового капіталу з метою задоволення капітальних потреб. Поточні 
потреби КП також задовольняються повністю або частково за рахунок 
бюджетних коштів, але ці кошти отримуються підприємством у вигляді 
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доходів від здійснення робіт або надання послуг громаді, або вико-
нання бюджетних програм, тобто за своєю економічною природою 
вони не є фінансуванням. Ще одним видом бюджетного фінансування 
КП є державна фінансова допомога, надання якої регулюється законо-
давством [18], а критерії отримання цієї допомоги зіставні з принци-
пами бюджетного фінансування, наведеними в табл. 2. 

Систематизувавши думки вчених та з врахуванням особливостей 
фінансових відносин між КП і місцевим бюджетом, вважаємо, що серед 
принципів бюджетного фінансування до комунальних підприємств варто 
віднести такі: цільового використання, публічності та прозорості, підзвіт-
ності, ефективності та обґрунтованості. Стосовно принципу обґрунтованості 
маємо на увазі обґрунтованість критеріїв надання бюджетних коштів.  

Принцип обґрунтованості має доповнюватися принципом еконо-
мічної доцільності, що передбачає надання бюджетних коштів винят-
ково тим КП, які мають беззаперечне суспільне значення і, виходячи 
з поточної фінансової ситуації, не мають можливості отримувати фінан-
сування з інших джерел. 

Проте фінансування КП має базуватися не лише на принципах 
бюджетного фінансування, адже комунальне підприємство не має зако-
нодавчих обмежень до залучення інших зовнішніх форм фінансування, 
таких, як кредитні кошти або кошти міжнародних чи національних 
донорських організацій. Крім того, далеко не всі КП є отримувачами 
бюджетного фінансування чи державної фінансової допомоги. Під-
приємства цієї форми власності, що працюють на конкурентному 
ринку, здебільшого не отримують ніякого бюджетного фінансування 
впродовж тривалого періоду і тому покладаються лише на внутрішні 
джерела, тобто чистий прибуток і амортизаційні відрахування. 

Отже, організація фінансів КП має відповідати принципам орга-
нізації фінансів підприємств відповідно до теорії фінансів підприємств, 
яка наразі розвивається як теорія корпоративних фінансів.  

Принципи організації фінансів підприємств знайшли широке відо-
браження в навчальній і науковій літературі, а саме в підручниках 
з фінансів та фінансів підприємств, монографіях [14; 15; 19; 20]. Як і в 
принципах бюджетного фінансування, ми не вбачаємо протилежних чи 
суперечливих трактувань цих принципів. Зазначимо лише те, що, якщо 
в перших з набуття Україною незалежності підручниках чи посібниках 
принципи організації фінансів трактувалися подібно до радянських 
джерел, то з розвитком українських наукових фінансових шкіл вони  
тлумачаться більш сучасно. 

До принципів організації фінансів підприємства українські вчені [10; 
14; 15; 19; 20] відносять: 

 плановість; 
 господарський розрахунок або господарську самостійність; 
 самофінансування; 
 створення фінансових резервів; 
 гнучкість; 
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 раціональність та/або ефективність; 
 принцип матеріальної зацікавленості; 
 принцип матеріальної відповідальності; 
 забезпечення контролю за фінансово-господарською діяльністю. 

Стосовно принципів фінансування підприємств корпоративного 
сектора і можливості застосування цих принципів до комунальних під-
приємств, розглядаючи принципи фінансування корпорацій, необхідно 
пам’ятати, що: 

по-перше, організаційна структура управління КП не відповідає 
корпоративній структурі, а процес впровадження принципів, методів 
і практик корпоративного управління в державному і комунальному 
секторі зараз знаходиться на стадії становлення, і комунальні під-
приємства в цьому процесі дуже відстають від державних; 

по-друге, корпорація є тією організаційно-правовою формою, 
якій доступні фактично всі форми джерел фінансування, тоді як КП 
не емітують ні акцій, ні  облігацій. 

Проте, як і в більшості корпорацій, функція власності та функція 
управління в КП розділені, крім того, у великих містах функціонують 
комунальні корпорації чи об’єднання (наприклад, КК "Київавтодор", 
КО "Київзеленбуд"), які, насправді, не відповідають повною мірою 
ознакам корпорації.  

Вивчення ознак корпоративного підприємства, запропонованих О. Тю-
тюкіною [21, c. 111], Р. Колосовим [22] та О. Брадул [23], дає підстави кон-
статувати наявність багатьох спільних рис, що надає можливість застосо-
вувати до фінансування КП окремі принципи фінансування корпорації: 

 наявність статусу юридичної особи, відповідно до якого майно, 
створене за рахунок внесків засновників (учасників), а також вироб-
лене і придбане ними в процесі діяльності, належить їм за правом 
власності (для КП – на правах господарчого відання [1]);  

 досягнення комерційних цілей як головна мета діяльності (спра-
ведливо не для всіх КП);  

 обмежена відповідальність індивідуальних інвесторів, у тому числі 
засновників, що обумовлює: можливість індивідуальних інвесторів не 
відповідати за зобов’язаннями підприємства, а тільки нести ризик 
збитків, пов’язаних з його діяльністю, в межах вартості внесених ними 
корпоративних прав; 

 відокремлення прав власності від функцій безпосереднього управ-
ління, що обумовлює: виникнення потенційного конфлікту інтересів 
"власник (принципал) – менеджер (агент)" [21, c. 111]. 

Таким чином, принципи фінансування корпорацій до комунальних 
підприємств можна застосовувати обмежено з урахуванням принци-
пових відмінностей у  функціях управління і джерелах фінансування. 

Зарубіжні фундатори корпоративних фінансів у своїх працях 
акцентують увагу не на принципах фінансування корпоративних під-
приємств, а на принципах корпоративних фінансів. Так, Р. Брейлі, 
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С. Майєрс та Ф. Аллен [24], А. Дамодаран [25, c. 6] та А. Росс [26] 
виділяють такі принципи корпоративних фінансів: інвестування (дохід-
ність інвестування в активи або проєкти має бути вищою за мінімальну 
прийняту ставку дохідності); фінансування (оптимальний баланс між 
власним і позиковим капіталом) та дивідендів (оптимальні пропорції 
між розподіленим і капіталізованим прибутком). У контексті фінансів 
КП ці принципи не можна вважати повністю релевантними, по-перше, 
через домінанту соціальної функції над комерційною у більшості КП, 
по-друге, через присутність бюджетних коштів та відповідних регу-
льованих відносин, пов’язаних з рухом цих коштів. 

У теорії корпоративних фінансів І. Васильчук узагальнено думки 
українських учених щодо сутності поняття "фінансування діяльності 
корпорацій" [7, c. 47–60] і зроблено висновок щодо його дуалістич-
ності: "фінансувати/забезпечувати означає дію, процес. Водночас мобілі-
зований за певною системою капітал корпорації можна розглядати як 
результат процесу" [7, с. 59].  

Отже, сформульовано такі принципи фінансування корпорацій [7, с. 62]: 
 транспарентності (прозорості) діяльності корпорацій та відносин 

з постачальниками капіталу, що дає змогу долати інформаційну 
асиметрію і набувати переваги перед іншими претендентами на фінан-
совий капітал; 

 відповідальності за результати діяльності та досягнення визна-
чених цілей; 

 економічної ефективності (перевищення доходів від використання 
капіталу над витратами, пов’язаними із його залученням); 

 фінансового контролю, що забезпечує дотримання цільового вико-
ристання залучених коштів. 

Водночас при розробленні концептуальних засад підходу до фінан-
сування соціальних підприємств І. Васильчук пропонує такі принципи 
фінансування: соціалізація; співпраця на засадах суспільної солідар-
ності; демократизація; конвергенція і добровільність [7, c. 245]. А в 
моделі функціонування механізму сталого розвитку корпорацій автор 
радить враховувати такі принципи, як: прозорість, відповідальність, 
цільовий характер використання залучених коштів, диверсифікація (форм 
і джерел фінансування), адаптованість, результативність та ефектив-
ність, конвергентність (розроблення інструментів і методів фінансу-
вання на основі поєднання підходів), створення позитивного впливу. 

Оскільки ключовим мотивом створення комунального підпри-
ємства є задоволення життєвих потреб громади, і метою діяльності КП 
є передусім соціальний ефект поряд з отриманням і максимізацією 
прибутку, тому для розроблення принципів фінансування КП варто 
взяти до уваги також і принципи фінансування соціального під-
приємництва. 
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Уважне вивчення і зіставлення наведених принципів фінансу-
вання дає змогу виокремити серед них спільні, характерні як для 
бюджетного фінансування, так і для корпоративних фінансів. Це 
передусім принцип ефективності, плановості, а також контролю. До 
них доречно додати ще принцип транспарентності і віднести їх до 
групи універсальних принципів. Окрім універсальних, сформуємо ще 
групу специфічних принципів фінансування КП, які поділятимуться на 
дві підгрупи: соціальні принципи та корпоративні принципи. Сформо-
вані нами принципи фінансування комунального підприємства наве-
дені в рисунку. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Принципи фінансування комунального підприємства 

Джерело:  розроблено авторами на основі [3–7; 9–17; 19–21]. 

Запропоновані принципи фінансування є теоретико-методоло-
гічним підґрунтям до формування й удосконалення сучасних форм 
і методів фінансування комунальних підприємств у системі місцевих 
фінансів. Поєднання соціальних і корпоративних принципів відповідає 
дуальній економічній природі КП як основи системи життєзабез-
печення територіальної громади. 

Висновки. Оскільки комунальне підприємство є досить специ-
фічною формою організації господарської діяльності, яка поєднує 
окремі риси, властиві бюджетним установам, і водночас засади госпо-
дарювання приватного підприємства, то підходи до організації фінан-
сування такого підприємства потребують окремого уточнення. Так, за 
підсумками дослідження запропоновано принципи фінансування кому-
нального підприємства розділяти на універсальні та специфічні, що 
враховують і комерційний характер діяльності таких підприємств, і їх 
соціальне значення, а також дають змогу обґрунтовувати функції, 
методи і підходи до фінансування комунального підприємства, що 
стане темою для майбутніх наукових розвідок.  

 

Принципи 

Універсальні 

Специфічні 

Соціальні Корпоративні 

Гнучкість і адаптивність 
Відповідальність  

за результат діяльності 
і досягнення цілей 

Створення фінансових 
резервів 

Обґрунтованість 
Економічна доцільність 

Цільовий характер 
використання 

Створення позитивного 
імпакту 

Плановість 
Ефективність 

Транспарентність 
Контроль 
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Стаття надійшла до редакції 11.06.2021. 
Bagatska K., Blakyta H. Financing of municipal utility enterprises under 

conditions of budget constraints. 
Background. The article investigates the principles of budget financing, the prin-

ciples of enterprise and corporate financing, and the principles of social entrepreneurship. 
The scientific approaches on the interpretation of the given principles of financing are 
generalized and systematized. Expediency of the separate principle’s application in the 
context of the municipal enterprise functioning is substantiated. The principles of the muni-
cipal utility enterprises financing are proposed with consideration to social significance 
of the municipal enterprises in the system of economic activity of the territorial community.  

Materials and methods. The historical method, analysis and synthesis, the method 
of deduction were used in theoretical systematization of the budget financing and enterprise 
financing principles. Derivation of the principles of financing utilities on the basis of scien-
tist’s opinions systematization is performed using the inductive method. The conclusions 
of the study are formed by the abstract-logical method.  

Results. The principles of municipal utilities financing should be based on the 
principles of budget financing, as these enterprises are recipients of funds from local 
budgets. However, the utility enterprise operates on the commercial basis, the principles of 
its financing should take into account the principles of private sector enterprises financing. 
We have developed the principles of a municipal utility company financing, which are 
grouped into two categories – general and specific principles.  

Conclusion. We have proposed the principles of utilities financing with their divi-
sion into universal and specific, taking into account the commercial nature of such enter-
prises and their social significance. And furthermore, these principles allow to justify the 
functions, methods and approaches to utility enterprise financing, which will be a topic for 
future research.  

Keywords:  municipal utility enterprise, financing principles, budget financing, 
corporate financing. 
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